

Создана электронная база данных о реставрированных историко-архитектурных глинобитных памятниках Хорезмской области

Научными сотрудниками лаборатории «Испытания и ремонт строительных материалов историко-архитектурных памятников Южного Приаралья» Хорезмской академии Маъмуна Академии наук Республики Узбекистан создана электронная база данных 37 восстановленных глинобитных архитектурных памятников Хорезмской области, состоящая из 8-ми разделов (по истории, архитектурной композиции, конструкции, использованным материалам, современному состоянию памятника и др.). Созданная база данных эти памятников зарегистрирована Министерством юстиции Республики Узбекистан.



На сегодняшний день отсутствует документация по глинобитным историческим объектам Хорезмской области, а именно рекомендации по пространственному планированию, инженерно-геологическим условиям и усилению конструкций, объективная информация по всем существующим архитектурным памятникам Пахсадегора, а имеющаяся собранная информация не систематизирована.

База данных древних памятников позволяет проводить оценку состояния памятников архитектуры, восстановленных из глины, предупреждать их износ, разрушение и ухудшение состояния архитектурных элементов, то есть осуществлять их своевременный ремонт и мониторинг.

Созданная электронная «База данных», которая послужит основой для снижения затрат на сохранение и ремонт архитектурных памятников Гилхомашёли на 30%, предоставлена в распоряжение сотрудников Агентства по охране культурного наследия Республики Узбекистан. Эта база данных может быть также использована для расширения и обогащения знаний широких слоев населения по истории архитектуры древнего Хорезма, а также для преподавания учебных курсов в области истории, градостроительства и туризма.

Для справки: Древний Хорезм издавна был одним из центров государственности, науки, культуры и цивилизации, и именно в Хорезмском оазисе находились величественные здания и сооружения, которые играли важную роль в формировании культуры градостроительства. Значение глиняных замков в становлении государственности и развитии градостроительства в Хорезмском оазисе насчитывает 2700 лет и упоминается также в книге «Авеста». В этот период были заложены теоретические и практические основы самого современного строительства и архитектуры. Более 100 из этих глинобитных историко-архитектурных памятников сохранились и до наших дней.